

ΔΥΟ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΕΙΣ ΜΕ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ΠΟΣΟΣΤΑ ΑΛΛΑ ΙΔΙΑ ΤΑΣΗ

Σταθερή η φθορά της κυβέρνησης, αλλά απογοητεύει το ΠΑΣΟΚ

Σημαντικές διαφορές ως προς την πρόθεση ψήφου εμφανίζουν δύο δημοσκοπήσεις, της Metron Analysis και της VPRC, που είδαν χθες το φως της δημοσιότητας. Στην τετραμηνιαία έρευνα με Metron Forum της Metron Analysis η διαφορά μεταξύ των δύο μεγάλων κομμάτων έχει συρρικνωθεί σε μόλις 0,6% από 1,8% στην προηγούμενη μέτρηση τον Ιούνιο, ενώ στο μηνιαίο Βαρόμετρο της VPRC η διαφορά Ν.Δ. - ΠΑΣΟΚ παραμένει σταθερή στις 3,5 μονάδες.

Και οι δύο μετρήσεις πάντως δείχνουν ισχυροποίηση των μικρών κομμάτων, με το ΚΚΕ στην περιοχή του 7,5%, τον ΣΥΝ σταθερά άνω του 4% και τον ΛΑΟΣ να σταθεροποιείται σε ποσοστά εισόδου στη Βουλή και με τον κ. Γ. Καρατζαφέρη να ανεβάζει τη δημοτικότητα του στο 27% από το 25%. Συγκεκριμένα, η Metron Analysis στην πρόθεση ψήφου δίνει 35,2% στη Ν.Δ., 34,6% στο ΠΑΣΟΚ, 7,5% στο ΚΚΕ, 4% στον Συνασπισμό και 4,2% στον ΛΑΟΣ. Η VPRC δίνει 42,5% στη Ν.Δ., 39% στο ΠΑΣΟΚ, 8% στο ΚΚΕ, 4,5% στον Συνασπισμό και 3,5% στον ΛΑΟΣ.

Σε ό,τι αφορά την εκτίμηση της πολιτικής κατάστασης που περιλαμβάνεται στην έρευνα της Metron Analysis, καταγράφεται αύξηση της απαισιοδοξίας τόσο για τα προσωπικά οικονομικά των ερωτηθέντων όσο και «για το μέλλον της χώρας». Στον βαθμό ικανοποίησης από την κυβέρνηση, ικανοποιημένοι εμφανίζονται μόλις το 24,1% και δυσαρεστημένοι το 52,5%, ενώ για το ΠΑΣΟΚ τα νούμερα είναι ακόμη χειρότερα αφού ικανοποιεί μόλις το 13,6% των ερωτηθέντων και δυσαρεστεί το 56,1%. Στην ερώτηση της καταλληλότητας για τη θέση του πρωθυπουργού, ο Κ. Καραμανλής προηγείται του κ. Γ. Παπανδρέου, με την ψαλίδα όμως να κλείνει σταδιακά. Στη Metron Analysis ο κ. Καραμανλής είναι καταλλήλότερος για το 40,5% των ερωτηθέντων και ο κ. Παπανδρέου για το 30,1%, ενώ στη δημοσκοπήση της VPRC η διαφορά μεταξύ του πρωθυπουργού και του Γ. Παπανδρέου είναι πολύ μεγαλύτερη, δηλαδή 51% έναντι 22%. Από την έρευνα της Metron Analysis προκύπτει ελαφρά πτώση των επιδόσεων της κυβέρνησης της Ν.Δ. σε όλους τους τομείς, ακόμη και στα στελέχη για πρώτη φορά, καθώς και ελαφρά βελτίωση των επιδόσεων της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Συνολικά, στις «μετρήσεις 1 έως 10, αριστερά - δεξιά, εμφανίζεται

ελαφρά άνοδος των δεξιών χαρακτηριστικών της Ν.Δ. και ελαφρά μετατόπιση του ΠΑΣΟΚ προς τα αριστερά. Το ΠΑΣΟΚ «κάθεται» ακριβώς στο κέντρο του δείγματος, αφού στην κλίμακα 1-10 βρίσκεται στο 5,51 με μέση τοποθέτηση του δείγματος στο 5,62. Τα αντίστοιχα ποσοστά για τη Ν.Δ., το ΚΚΕ και τον ΣΥΝ είναι 7,91, 3,16 και 1,73.

Στη δημοφιλία του πολιτικού προσωπικού που καταγράφει η Metron Analysis, πρώτος έρχεται ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κároλος Παπούλιας και ακολουθούν η Ντόρα Μπακογιάννη, ο Απόστολος Κακλαμάνης, ο Νικήτας Κα-

κλαμάνης, ο Βαγγέλης Βενιζέλος, η Φώφη Γεννηματά, η Άννα Μπενάκη-Ψαρούδα, ο Κ. Καραμανλής, ο Δ. Αβραμόπουλος και ο Γ. Παπανδρέου.

Ο πρώην πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης βρίσκεται στην πέμπτη θέση των προτιμήσεων μεταξύ των ψηφοφόρων του ΠΑΣΟΚ, μετά τους Ε. Βενιζέλο, Φ. Γεννηματά, Β. Παπανδρέου, Α. Κακλαμάνη και πάνω από τους Θ. Πάγκαλο, Κ. Σκανδαλίδη, Μ. Χρυσόχοϊδη. Τη δημοτικότητα του πρώην πρωθυπουργού μετρά και το βαρόμετρο της VPRC, σύμφωνα με το οποίο συγκεντρώνει θετικές γνώμες 76% και αρνητικές 18%.

ΝΙΚΟΣ ΧΟΥΝΤΗΣ

Ο δικομματισμός «πληρώνει» για τη λιτότητα και την ανεργία

«**Η** δραματική οικονομική και κοινωνική κατάσταση στην οποία έχουν περιέλθει μεγάλα τμήματα της ελληνικής κοινωνίας βοά και είναι επόμενο η εικόνα αυτή να καταγράφεται στα ποιοτικά στοιχεία των δημοσκοπήσεων» σχολίασε ο γραμματέας της ΚΠΕ του ΣΥΝ Νίκος Χουντής τις τελευταίες δημοσκοπήσεις που έχουν δει το φως της δημοσιότητας. Οι εργαζόμενοι και η νεολαία, είπε ο Ν. Χουντής, βιώνουν κατά οδυνηρό τρόπο την ανεργία, την ακρίβεια, τη μείωση του εισοδήματός τους, καθώς υποβαθμίζεται καθημερινά το βιοτικό τους επίπεδο και ενισχύεται η ανασφάλεια και η αβεβαιότητα για το μέλλον.

«Τα προβλήματα αυτά οξύνονται

από τις νεοφιλελεύθερες πολιτικές που εφάρμοσαν και ακολουθούν τόσο η σημερινή όσο και η προηγούμενη κυβέρνηση. Αυτή η πραγματικότητα δεν μπορεί να αποσιωπηθεί λόγω της τρέχουσας και εν πολλοίς αποπροσανατολιστικής προβολής άλλων θεμάτων. Δεν μπορεί να παρακάμπεται λόγω της δικομματικής αντιπαράθεσης για το ποιος είναι ο λιγότερο υπεύθυνος για φαινόμενα διαφθοράς και διαπλοκής» σημείωσε ο γραμματέας της ΚΠΕ προσθέτοντας ότι «τα αιτήματα για άλλες πολιτικές στον αντίποδα αυτών που εφαρμόζονται και οι αγώνες των εργαζομένων είναι ο δρόμος για να αρχίσουν να αντιμετωπίζονται τα προβλήματα αυτά».

Ν. ΒΟΥΤΣΗΣ:

Σαφής ανοδική τάση για τον ΣΥΝ

Για τέταρτο συνεχές κύμα δημοσκοπήσεων οι τρεις έγκριτες εταιρείες δίνουν μια σαφή ανοδική τάση στο ποσοστό του ΣΥΝ, υπογράμμισε ο εκπρόσωπος τύπου του ΣΥΝ Νίκος Βούτσος διευκρινίζοντας: «Δεν εφησυχάζουμε, ούτε δηλώνουμε ιδιαίτερα ικανοποιημένοι και αυτό γιατί πιστεύουμε ότι, στη διαμορφούμενη πολιτική συγκυρία και με βάση τις συγκεκριμένες πρωτοβουλίες και παρεμβάσεις του ΣΥΝ και του ΣΥΡΙΖΑ, έχει διαμορφωθεί ένα ευρύτερο όριο επιρροής και υπάρχουν πολύ μεγαλύτερες δυνατότητες».

Ο Νίκος Βούτσος τόνισε ότι σε κάθε περίπτωση, όμως, και σε αναφορά με μια περιρρέουσα ατμόσφαιρα προβληματισμού για τον ΣΥΝ είναι σαφές ότι ο κόσμος της ανανεωτικής και ριζοσπαστικής αριστεράς συσπειρώνεται και ενθαρρύνει την πορεία του κόμματος. «Αισθανόμαστε ιδιαίτερη ευθύνη να ανταποκριθούμε σε αυτήν την τάση συσπείρωσης, ενότητας, σταθερής αναφοράς στον πολιτικό μας χώρο, έξω από στείρες αντιπαραθέσεις, από διαδικασίες εσωστρέφειας και από μηδενιστικές λογικές που σκιάζουν το μέλλον του εγχειρήματός μας» κατέληξε ο Ν. Βούτσος.

Βραχυκύκλωμα στο ΠΑΣΟΚ προκαλεί η επανεμφάνιση Σημίτη

ΕΝΩΤΙΚΟΣ και με κοινούς στόχους με την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ εμφανίστηκε χθες ο Κ. Σημίτης, ο οποίος για αρκετές ώρες υπέγραφε το βιβλίο του «Πολιτική για μια δημιουργική Ελλάδα 1996-2004» σε πολίτες και πολιτικούς του φίλους. Ωστόσο, η θορυβώδης επανεμφάνισή του, η δόλωση την οποία επανέλαβε και χθες, ότι στο εξής «θα μιλάει» η κατά κάποιο τρόπο διεκδικησιμότητα του αλάθτητου και η απόδοση των ευθυνών για την εκλογική ήττα σε άλλους, και δη στη νέα ηγεσία η οποία θέλει να «κοιτάξει μπροστά» αφήνοντας στους ιστορικούς την αξιολόγηση του παρελθόντος, προκαλούν στο ΠΑΣΟΚ πολιτικό βραχυκύκλωμα.

«Ο καθένας έχει τις απόψεις του. Εγώ εργάστηκα πάντα για την ενότητα του ΠΑΣΟΚ, το βασικό σήμερα είναι να πέσει η κυβέρνηση» δήλωσε ο πρώην πρωθυπουργός αναφερόμενος στις αντιδράσεις που έχει προκαλέσει το βιβλίο του και στις εκτιμήσεις που έχουν εκφραστεί για τη δημιουργία προβλημάτων στο ΠΑΣΟΚ. Σε συζήτηση που είχε με δημοσιογράφους ο κ. Σημίτης δεν απέκτισε το ενδεχόμενο ο Κ. Καραμανλής να μην εξαντλήσει την τετραετία, να προσφύγει σε πρόωρες εκλογές με απώτερο χρόνο το φθινόπωρο του 2007, κάτι που ωστόσο, αν επαληθευόταν, δεν θα σήμαινε και πρόωρη προσφυγή στη λαϊκή ετυμηγορία. Και πάντως σημαίνει ότι ο Κ. Σημίτης δεν βλέπει εκλογές το 2006, πριν ή μετά το 2006, όπως εκτιμούν αρκετοί πολιτικοί παράγοντες αλλά και στελέχη του ΠΑΣΟΚ. Σε ερώτημα αν ο Γ. Παπανδρέου μπορεί να κερδίσει τις εκλογές, απάντησε φλεγματικά: «Χτύπα ξύλο! Γιατί να τις χάσει;» Τέλος, η επίρριψη των ευθυνών για την εκλογική ήττα σε όσους είχαν την ευθύνη διεύθυνσης του ΠΑΣΟΚ κατά την προεκλογική περίοδο αναγκάζει και στελέχη του ΠΑΣΟΚ που εντάσσονταν στο εκσυγχρονιστικό ή σημιακό μπλοκ να πάρουν αποστάσεις.

Απαντώντας σε σχετική ερώτηση ο Α. Διαμαντοπούλου δήλωσε στον «Φλας». «Εδώ θα είμαι πολύ ευθύς, θα σας πω ότι διαφωνώ με αυτή τη εκτίμηση, όπως διαφωνώ και με άλλα πράγματα του βιβλίου». Η ίδια απέδωσε τα αίτια της ήττας σε λάθη που έγιναν καθ' όλη τη διάρκεια της διακυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ. «Οι εκλογές για το ΠΑΣΟΚ δεν χάθηκαν το 2004, αλλά μετά τη νίκη του 2000, όταν δεν προχωρήσαμε στις αναγκαίες αλλαγές στο κόμμα» υποστήριξε ο Μ. Χρυσόχοϊδης, ενώ ο Α. Τσοχατζόπουλος ήταν περισσότερο σαφής: «Για την εκλογική ήττα του ΠΑΣΟΚ ευθύνεται η τελευταία τριετία Σημίτη».

Κωστής ΝΙΚΟΛΑΚΑΚΟΣ

ΓΙΑ ΤΑ ΚΕΡΔΗ ΑΠΟ ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ Υπαιγιμός Κακλαμάνη για ασυμβίβαστο Σημίτη

ΜΕ ΕΜΜΕΣΟ τρόπο ο τ. πρόεδρος της Βουλής Απόστολος Κακλαμάνης επεσήμανε χθες ότι εγείρεται ζήτημα ασυμβίβαστου για τον Κ. Σημίτη ύστερα από τη συγγραφή του βιβλίου του. Συγκεκριμένα ο Απ. Κακλαμάνης εξέφρασε την άποψή του για το ασυμβίβαστο και τις υπερβολές που το συνοδεύουν και τόνισε την ανάγκη να υπάρξει ένας εκτελεστικός νόμος που θα «μπορεί να διακρίνει μεταξύ κερδοσκοπικής άσκησης ορισμένων επαγγελματιών». Ανέφερε δε τρία παραδείγματα:

- Για τον δικηγόρο βουλευτή Γιώργο Παπαδημητρίου ότι: «Δεν θα σε διευκολύνουμε να πηγαίνεις στο Πλημμελειοδικείο Χαλκίδας και να μην έρχεσαι στη Βουλή ούτε το θέλεις. Θέλεις και σου αξίζει να υπάρξει μία παράσταση στον Άρειο Πάγο, στο Συμβούλιο της Επικρατείας, να δουλέψεις την επιστήμη σου, να την παρακολουθήσεις».

- Για τον γιατρό βουλευτή Θανάση Λεβέντη: «Δεν θα του πω να ανοίξει ξανά το ιατρείο και να πηγαίνει ο κόσμος, διότι είναι πράγματι πολύ καλή καρδιά και δεν θα έρχεται στη Βουλή, θα ασχολείται συνέχεια εκεί. Αλλά να μπορεί να συμμετέχει σε ένα ιατρικό συμβούλιο, να έχει τη δυνατότητα να κάνει έρευνα, να την παρουσιάσει».

- Και για τον Βύρωνα Πολύδωρα ότι: «Αν θέλει ο Β. Πολύδωρας να γράψει ένα βιβλίο αν πάρει μία δραχμή εμπίπει στο ασυμβίβαστο». Η τελευταία φράση εκτιμάται ότι αφορά και τον Κ. Σημίτη, αν και αργά το βράδυ χθες από το γραφείο του κ. Κακλαμάνη διευκρινίζοντας ότι πρόκειται για παρανόηση.

ΣΗΜΕΡΑ

Συνάντηση Καραμανλή - Κοϊζούμι στο Τόκιο

ΜΕ ΤΟΝ πρωθυπουργό της Ιαπωνίας κ. Κοϊζούμι θα συναντηθεί σήμερα ο πρωθυπουργός Κ. Καραμανλής, ο οποίος πραγματοποιεί επίσημη επίσκεψη στη χώρα του ανατέλλοντος ηλίου. Τον κ. Καραμανλή συνοδεύουν Έλληνες επιχειρηματίες, αφού η κύρια επιδίωξη της επίσκεψης είναι η περαιτέρω βελτίωση των διμερών οικονομικών και επιχειρηματικών σχέσεων. Οι πρόσφατες πολιτικές εξελίξεις στην Ιαπωνία, όπου ο πρωθυπουργός κατέφυγε σε εκλογές προκειμένου να επιτύχει οικονομικούς στόχους και προχώρησε σε ανασχηματισμό έδωσε λαβή σε σχόλια ότι ο κ. Καραμανλής σκέπτεται στο Τόκιο το ενδεχόμενο άμεσου κυβερνητικού ανασχηματισμού.